



# 乳腺肿瘤术后护理运用个性化护理模式的探讨

秦 莉

(湘阴县人民医院 湖南湘阴 414600)

**摘要：**目的：分析乳腺肿瘤术后护理运用个性化护理模式的效果。方法：选取2015年的1月~2017年的8月在我院接受手术治疗的95例乳腺肿瘤病患，随机分为研究组和常规组，常规组予以临床常规护理，研究组实施个性化护理，对比施护效果。结果：研究组在术后的SDS与SAS量表评分均低于对照组；研究组对术后护理服务的满意度高于对照组，两组对比可见明显统计学差异， $P < 0.05$ 。结论：乳腺肿瘤术后护理运用个性化护理能够强化护理服务的针对性，帮助患者改善身心状态，提高护理效率。

**关键词：**乳腺肿瘤 个性化护理 术后护理

中图分类号：R256.12

文献标识码：A

文章编号：1009-5187(2018)04-377-01

乳腺肿瘤发生后，手术是常用的治疗手段，在患者获得相对理想的效果的同时，不可避免的要承受创伤和机体方面的缺陷，导致心绪起伏较大，护理服务的有效性是帮助患者改善术后身心状态、提高恢复效率的重要环节[1]。本文分析了乳腺肿瘤术后护理运用个性化护理模式的效果，报道如下。

## 1 资料和方法

### 1.1 基本资料

本文选取95例乳腺肿瘤病患做为此次研究对象，均在2015年的1月~2017年的8月在我院接受手术治疗。按照随机分组法将患者分别纳入研究组和常规组，两组资料：研究组有患者49例，年龄35~60岁，平均年龄是(46.7±5.4)岁；临床分期：I期患者13例，IIa期患者11例，IIb期患者15例，IIIa期患者10例。对照组有患者46例，年龄37~60岁，平均年龄是(47.3±5.6)岁；临床分期：I期患者14例，IIa期患者10例，IIb期患者12例，IIIa期患者10例。对比两组的基本资料未见明显差异， $P > 0.05$ 。

### 1.2 方法

两组患者均接受手术治疗且获得成功。对照组于术后采用常规护理，研究组则运用个体化护理模式施护，护理方法如下：①患者入组后完善个人资料收集工作，掌握患者的病情、既往身体状况、性格特点，了解其诊断情况、手术情况，综合性的进行评估，找出不利于患者的风险因素，制定个体化护理方案，保障护理工作具备一定的时效性、有效性。为患者营造优质的恢复环境，提高期间患者心理方面的舒适度。②加强基础护理，术后初期做好体位护理，协助患者处于合适体位，加强对患者各项生命体征的观察直至麻醉效果消退。格外重视施护细节，将每天需要进行的护理、治疗、检查操作尽量集中，让患者获得更多休息时间。③个体化健康教育，临床发现，乳腺癌患者术后容易因对疾病与治疗知识受限，导致对自身状况和恢复情况产生错误判定，产生不良情绪，影响恢复效率[2]，由此可见，给予患者及时的健康教育非常重要。我们根据患者的受教育程度利用灵活的方式开展健康教育，在每天访视时为患者普及一定的疾病知识，讲解术后自我观察和护理要点，告知术后各个阶段应当注意的事项和并发症预防方式，耐心解答患者或其家属提出的问题，强调积极配合治疗的意义。定期开展健康讲座，邀请恢复良好的患者参与，在讲座中为患者讲解乳腺肿瘤治疗进展，传授一些居家护理常识。④个体化心理护理，很多患者出于对预后的担忧，心理方面常常面临较大的起伏，容易产生不良情绪，影响机体的耐受能力与调节能力，使得后续治疗与恢复效率均受到消极影响，护理人员要给予及时的关注和干预[3]。术后多与患者交流，多站在患者的角度看待和处理问题，多从细节上体现对患者的关心，建立优质的干预基础。对于日常患者的倾诉，予以耐心倾听和及时的安抚，引导患者自己去分辨不良情绪，传授患者进行正确自我调节的方法，鼓励患者多进行积极自我调节，以强化其心理承受力。还需注意，在术后有些患者面对存在缺陷的乳房，难免有情绪失控的状况，这一阶段护理人员要着重为患者讲解手术的意义，告知在提高存活率的重要性，同时告知可以选择义乳佩戴，一样能保持胸部美观。⑤个体化饮食及运动护理，根据患者的恢复情况、身体状况、家庭条件，并咨询营养师为其定制饮食计划，列出饮食清单，指导患者科学搭配食材，合理因素，嘱咐患者多食用新鲜蔬果，不要食用刺激性食物，日常以维生素高、热量高、脂肪含量低的食物为主，遵循少食多餐的饮食原则。指导患者进行有针对性的功能锻炼，以提高恢复效率，若术后恢复良好，鼓励患者适当的参与户外锻炼，以促进心情放松。

### 1.3 观察指标

采用SDS与SAS量表对两组患者的心理状况进行评估，评分越低表明患者存在的抑郁与焦虑状况越轻。调查两组的护理服的满意度。

### 1.4 统计学处理

本文统计、调查所得数据资料采用SPSS18.0统计学软件进行处理分析，计量资料使用 $\bar{x} \pm s$ 表示，实施t检验；计数资料使用 $\chi^2$ 检验。以 $P < 0.05$ 为差异具有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 比较两组术后SDS与SAS量表评分

研究组在术后的SDS与SAS量表评分均低于对照组，两组对比可见明显统计学差异， $P < 0.05$ 。见表1。

表1 比较两组术后SDS与SAS量表评分

组别	例数	SDS	SAS
研究组	49	40.3±4.5	41.5±4.3
对照组	46	48.5±6.3	49.8±6.6

### 2.2 比较两组对术后护理服务的满意度

研究组对术后护理服务的满意度高于对照组，两组对比可见明显统计学差异， $P < 0.05$ 。见表2。

表2 比较两组对术后护理服务的满意度

组别	例数	满意	不满意	满意度
研究组	49	46	3	93.88%
对照组	46	36	10	78.26%

## 3 讨论

乳腺肿瘤是目前女性临床发生率较高的肿瘤类型，治疗乳腺肿瘤方面，手术切除是主要、有效的治疗手段，能够起到一定治疗效果，但是需要重视的是无论应用哪种术式，对患者造成的创伤均很大，需要在护理工作方面加强关注；而很多乳腺肿瘤本身心理状况就不乐观，加之手术的创伤和面对乳房的缺陷，常常有不良情绪和心理障碍产生，使得其恢复效率和参与后续治疗的积极性下降[4]。此外，患者在术后也会面临一些问题，比如怎样进行自我观察和护理，如何进行高效的功能锻炼，怎样合理饮食等，涉及这些问题，就需要保障护理工作中健康教育的有效性[5]。由此可以看出，乳腺肿瘤患者术后护理工作是保障其恢复的关键。但是以往此类患者接受常规护理，常常难以获得满意的效果，主要体现在护理服务缺乏针对性、时效性。个性化护理模式是以人为本护理服务的充分体现，主张结合患者的人格情况、临床实际情况，找出不利于治疗、恢复的不良因素，帮患者予以避免，同时提高各方面服务的针对性，提高护理效率。

本文研究组接受个性化护理模式，与接受常规护理的对照组相比，研究组在术后的SDS与SAS量表评分均低于对照组；研究组对术后护理服务的满意度高于对照组，两组对比可见明显统计学差异， $P < 0.05$ 。充分表明，乳腺肿瘤术后护理运用个性化护理能够强化护理服务的针对性，帮助患者改善身心状态，提高护理效率。

## 参考文献：

- [1]李建月.乳腺癌改良根治术后疼痛护理干预的效果观察[J].中国医疗前言,2011,6(10):83~84.
- [2]徐烟莲,苏琳虹,肖倩珍.乳腺肿瘤微创手术围术期护理[J].中国医疗前言,2009,4(11):121~122.
- [3]王秀婷.护理干预对减轻手术外伤术后疼痛效果观察[J].按摩与康复医学,2010,1(15):79~80.
- [4]卢萍.个性化护理模式在乳腺肿瘤术后护理中的应用[J].吉林医学,2013,34(32):6869~6870.
- [5]郭远波,朱治聪,郭智维,等.乳腺癌根治术后并发上肢水肿的临床观察和综合护理研究[J].医学临床研究,2013,22(11):2284~2285.